Szybkie pot¢gowanie

W naiwnym potegowaniu by obliczyé warto$¢ x° musieliémy wykona¢ b mnozen. Jednak liczbe ta
mozna zredukowa¢ do O(log b)

Przyklad:
x=x"*x
=t t ¥ x
Pytanie: co decyduje o tym, ktore z czynnikow znajduja sie w mnozeniu (dla danego
wykladnika), a innych nie ma?
Odpowiedz: Rozwinigeie binarne wykladnika!

Zauwazmy, ze na przykiad:

5=(101);
x=x"*x (nic ma x*,bo na drugim od prawej bicic jest 0)

11=(1011);
x=x"* x* * x (nie ma x°,bo na trzecim od prawej bicie jest 0)

Zatem aby szybko podnies¢ liczbe x do potegi o wykladniku naturalnym mozemy postepowac
wedlug ponizszego schematu:
Zmienna w bedzie przechowywala aktualny wynik. Na poczatek w=1.
Czynnik, ktory w mnozeniu sie pojawi lub nie oznaczony zostaje przez c. Na poczatek
C=X.
Zamieniamy wykladnik na system binarny i rozpatrujemy powstajace bity w kolejnosci
od najmniej znaczacego:

— Jesli jest jeden to w=—w*c, c=c*

— Jesli jest zero to jedynie e=c’
Zauwazrmy, ze przy zamianie wykladnika na system binarny nie musimy przechowywaé w
pamigci wszystkich bitow. Potrzebujemy tylko jeden bit w danym obiegu petli, w kolejnose1
takie) w jakiej powstaja. czyli od najmniej znaczacego. Stad nazwa algorytmm ,.od prawej do
lewe;™.

Wskazowki (wykorzystanie operatorow bitowych):

o If (b&1) jest rownowazne zapisowi if(b%2==1) ale jest bardziej efektywne
o b>>=1 jest réwnowazne zapisowi: b=b/2 ale jest bardziej efektywne



